

深化地校合作 携手共谋发展

——呼伦贝尔市与自治区高校战略合作座谈会发言摘要

党的二十大报告指出,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。近年来,呼伦贝尔市持续深化地校合作,通过“需求导向、精准对接”,让高校资源真正服务于地方经济社会发展,在人才培养、产业升级、文化传承、科技成果转化等多个领域合作并取得了实实在在的成效。

为深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,落实自治区党委关于开展区域合作深化行动、促进东中西部差异化协调发展要求,持续提升教育服务区域经济社会高质量发展能力,近日,呼伦贝尔市与自治区多所高校开展座谈交流,并签署战略合作协议,开启了地校同谋发展、携手共进新篇章。

在座谈交流中,呼伦贝尔市委、市政府,自治区教育厅,内蒙古大学、内蒙古师范大学、内蒙古农业大学、内蒙古工业大学、内蒙古科技大学、内蒙古医科大学、内蒙古财经大学、包头医学院、内蒙古艺术学院、呼伦贝尔学院等单位、院校的多位领导同志、专家学者倾囊分享,就如何精准对接地校资源、激活高校创新价值、赋能呼伦贝尔高质量发展建言献策。现将座谈会部分发言整理摘要(以发言先后为序)。

◆自治区教育厅党组成员 杨玉春

呼伦贝尔市人民政府与自治区高校建立广泛战略合作关系,是近年来第一个大范围、多层次地校合作的盟市政府,是一项开创性的举措,对创新高校人才培养、深化科技创新、全面服务社会等具有重要意义。长期以来,自治区教育厅始终把高校服务区域经济社会发展摆在突出位置,从学科专业建设、人才培养模式、科技创新赋能等方面持续发力,推动高等教育服务重点产业能力持续提升。希望各高校切实增强服务社会的责任感和使命感,积极探索适合地校双方发展的合作模式和机制,通过共建产业技术创新联盟、协同创新中心等新型研发机构,整合各方资源,实现产学研深度融合。自治区教育厅将全力做好服务保障,推动高校人才智力资源与呼伦贝尔市需求精准对接,实现双方优势互补、互利共赢。



◆内蒙古大学副校长 胡薇

呼伦贝尔自然资源丰富,文化底蕴独特。本次合作将充分整合地方资源与高校的人才、科研和智力优势,推动产学研深度融合。在科研合作与成果转化方面,双方将聚焦我国北方重要生态安全屏障建设,联合开展生态安全“一张图”“一张网”、草原生态修复保护等项目,并围绕畜牧产业、生物医学、数字经济与安全防控、冰雪资源开发利用等领域,加速科技成果转化与产业化。



◆内蒙古农业大学党委书记 陈永胜

学校将继续加强与呼伦贝尔市的合作,推进共建“内蒙古肉羊技术创新中心”和“呼伦贝尔寒地农牧业技术创新中心”,实现呼伦贝尔市肉羊产业高附加值、智能化、绿色化转型升级,打造“盟市产业出题、学校在地研发、成果就地转化”的地校企协同创新模式。同时,依托国家级平台大兴安岭森林生态系国家野外科学观测研究站,积极开

展大兴安岭地区林业生态保护与森林碳汇等方面的科研工作。希望呼伦贝尔市在保障基础设施、推进工程建设、深化校企合作等方面给予政策支持。此外,我校拟于明年在呼伦贝尔市举办2026年高等学校新农村发展研究院第七届乡村振兴典型案例交流会,为宣传展示自治区、呼伦贝尔市乡村振兴成果提供良好契机。



◆内蒙古科技大学党委副书记、校长 韩永全

呼伦贝尔市在畜牧业、矿产、新材料及高端装备制造等领域产业基础雄厚,与我校优势学科高度契合。双方可在科技创新与成果转化上协同发力,共同助推相关产业高质量发展。在高素质人才培养与交流方面,我校愿与呼伦贝尔市及呼伦贝尔学院共同探索构建产学研用

融合的新模式,为当地产业发展定向培养符合需求的高素质人才。此外,在文化传承与品牌塑造方面,双方可携手加强文创、科创、数创和景创等多方面的赋能研究与务实合作。我校将以此为契机,真诚沟通、恪守协议,全力推动地校合作落地见效。



◆内蒙古财经大学党委书记 刘前贵

呼伦贝尔这片土地承载着多元交融的文化基因,与我校立足北疆、服务地方的办学使命高度契合。作为自治区唯一独立设置的财经类本科高校,内蒙古财经大学在经济学、管理学等学科方面优势突出,致力于服务地方发展。本次签约将紧密围绕呼伦贝尔市产业升级、人才培养、科技创新、乡村振兴、文旅产业发展等核心需求,充分

整合地方资源禀赋与高校人才、科研、智力优势,聚焦区域经济高质量发展及财经领域专业人才供给,加快构建紧密、高效、可持续的地校合作机制,实现地方发展与高校建设双赢的预期目标。我校将与呼伦贝尔学院在人才培养、学科建设、科研交流等方面深化合作,努力打造驻呼高校与盟市高校合作的优质品牌。



◆内蒙古艺术学院党委副书记、院长 闫艳

此次与呼伦贝尔市的战略合作,基于双方在资源、人才、需求等方面的高度契合。在人才培养与引进方面,内蒙古艺术学院将结合呼伦贝尔市文旅产业发展需求,设立“非遗类民族特色音乐舞蹈专业人才培养基地”和“文旅专业人才定向培养基地”,采用“订单式”培养模式,为当地定向输送高素质人才。在文化共建方面,双方将把“非遗+文旅融

合项目”作为重点,创编具有鲜明呼伦贝尔特色的实景演艺节目,吸引游客。在科学研究与创演方面,学校将组织科研团队,为呼伦贝尔市文旅产业发展提供智力支持,并联合申报国家艺术基金,提升文化影响力。在产业赋能与乡村振兴方面,学校将为当地绿色农畜产品进行品牌形象设计和包装设计,提升产品附加值。



◆呼伦贝尔市委书记 王旺盛

近年来,呼伦贝尔市紧紧围绕“贯穿一条主线、办好两件大事、弘扬蒙古精神、闯新路进中游”,聚焦实施“六个工程”、开展“六个行动”,系统推进“五项改革课题”“两个率先”“两个转化”等重点工作,经济社会发展不断取得新成效。今年是“十五五”谋划之年,规划编制及项目库建设等工作亟需汇聚社会各界的智慧力量,特别是高校的人才智力赋能。希望以



◆呼伦贝尔市人民政府副市长 孙微

多年来,呼伦贝尔市与多所高校的合作不断深化,建立了良好基础,关系日益紧密。当前,呼伦贝尔市正处于推动高质量发展、高水平保护和转型突破的关键阶段,亟需借助高校的人才与科研优势,破解发展瓶颈、服务国家战略。希望与各高校重点围绕生态保护与绿色发展、特色农牧业与品牌建设、新能源与清洁能源开



◆内蒙古师范大学党委副书记、校长 张军

教育是强国建设与民族复兴的重要基石。近年来,我校秉承“求真务实,育人为上,学术创新,服务社会”的开放办学理念,在自治区教育厅的指导下,积极发挥教师教育的办学特色和优势,主动对接国家战略和自治区经济社会发展需求,在诸多领域迈出了服务社会、融入社会的步伐。此次全面战略合作协议的签订,标志着各



◆内蒙古工业大学党委副书记、校长 宝音贺西

本次合作对促进区域经济社会发展和高等教育提质增效具有重要意义。合作协议的签署是地校双方携手落实两件大事、助力实现“闯新路进中游”战略目标的务实行动,标志着双方合作进入更深层次、更宽领域的新阶段。内蒙古工业大学将以此次签约为新起点,以高度的责任感和使命感,全面履行协议内容,健全完善对接落实



◆内蒙古医科大学党委书记 赵云山

呼伦贝尔市在2035年远景目标中,明确建设和谐呼伦贝尔,推动教育现代化水平明显提升,卫生健康体系更加完善。此次对接合作恰逢其时,契合呼伦贝尔市的发展规划与产业需求。内蒙古医科大学将持续深化与呼伦贝尔职业技术学院、扎兰屯职业学院之间校际合作,围绕中医药(蒙医药)、护理学等学科专业,健全完



◆包头医学院党委副书记、院长 崔成立

呼伦贝尔市近年来在医疗卫生等领域取得了显著成就,为双方合作奠定了坚实基础。我校与呼伦贝尔市本着“优势互补、互利共赢、协同发展”的原则,正式建立紧密型地校合作机制。合作将围绕临床教学与实训、人才共育、科技创新及中(蒙)医提升等核心领域展开。通过构建“实习+就业”联合培养模式,致力于为呼



◆呼伦贝尔学院党委书记 李文阁

此次签约是深入贯彻落实习近平总书记新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神和对内蒙古的重要指示精神,落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,以及落实自治区党委关于开展区域合作深化行动、促进区域差异化协调发展战略举措的务实行动。呼伦贝尔学

院始终坚守“应用型、地方性、高质量”发展定位,力争在“十五五”期间为“升大申博”打下坚实基础,到2035年实现博士授权单位的突破。此次与兄弟院校签约,旨在通过深度协同与资源共享,深化多学科发展格局,强化师范教育、工科、农科、文科等领域特色优势,借力兄弟院校资源夯

发、文旅融合与冰雪经济、民族医药与健康产业、教育教学与体系建设、人才培养与智力引进等领域,开展更深层次的务实合作。呼伦贝尔市将以最大诚意和最优服务保障推进合作,在政策、资源、人才服务等方面给予保障,与高校共同细化落实合作蓝图,为呼伦贝尔市高质量发展、为自治区“闯新路进中游”贡献力量。

◆内蒙古工业大学党委副书记、校长 宝音贺西

机制,充分发挥学校在工科领域的学科、人才和科研优势,聚焦呼伦贝尔市产业特色和发展需求,深化与呼伦贝尔学院的协同创新,推动产学研用深度融合,力争在关键技术攻关、创新平台共建、高层次人才共育等方面尽快取得一批标志性成果,真正将协议中的“规划图”转化为高质量发展的“实景画”。

善高水平人才培养与引进机制。持续推进优质医疗资源扩容下沉,在现有的7家医疗机构“点对点”合作基础上,强化结对帮扶,共建远程医疗、远程教学平台,共享更多新技术、新项目,助力区域医疗卫生服务能力提升。推动更多医药卫生科研创新成果在呼伦贝尔市转化应用,更好服务地方产业发展。

◆内蒙古医科大学党委书记 赵云山

伦贝尔市培养留得住、用得上的医学人才;在科研方面,将共同攻关精神医学、神经生物学等关键技术,并共建“公共卫生与预防医学协同创新中心”,推动科研成果转化,助力应对鼠疫、结核等重点传染病。此外,双方还将共建临床教学与实训基地,强化实践能力培养,为当地提供坚实的人才与技术支撑。

院始终坚守“应用型、地方性、高质量”发展定位,力争在“十五五”期间为“升大申博”打下坚实基础,到2035年实现博士授权单位的突破。此次与兄弟院校签约,旨在通过深度协同与资源共享,深化多学科发展格局,强化师范教育、工科、农科、文科等领域特色优势,借力兄弟院校资源夯